
 
 

 

2020 年高中毕业年级第二次质量预测 

生物  参考答案 
 

一、选择题 

1．D  2．C  3．C  4．D  5．C  6．C 

 

二、非选择题（除注明的外，每空均为 1 分。） 

29．（10 分） 

（1）在干旱条件下，不使用 ABA 处理，一段时间后（2 分）  光照强度；温度；

CO2浓度；植株的大小、生长状态；土壤湿度等（2 分。其他合理答案也可给分。） 

（2）K3<K1=K2=K4（2 分） 

（3）根冠、萎蔫叶片（2 分） 

（4）气孔开度变小将使植物的蒸腾作用减弱，光合速率变小（2 分） 

30．（8 分） 

（1）感受器 

（2）与成年人相比，婴儿的大脑皮层尚未发育完全，对脊髓中的排尿中枢（低

级中枢）的控制能力较弱（2 分） 

（3）促进肾小管和集合管对原尿中水分的重吸收（2 分）  激素通过体液运输  

肾小管和集合管细胞膜上的抗利尿激素受体受损（2 分） 

31．（10 分） 

（1）低于  提高  高于  植物中的纤维素很难被动物消化吸收（2 分） 

（2）单向流动、逐级递减（2 分）  生产者所固定的太阳能一部分用于自身的

呼吸消耗、一部分被被分解者利用、一部分未被利用（3 分） 

32．（11 分） 

（1）5%  0.25%（2 分）  1/42（2 分） 

（2）灰色雌蝇×黄色雄蝇  黄色雌蝇×灰色雄蝇  在杂交组合灰色雌蝇×黄色雄

蝇中，子一代中的雄性全部表现灰色，雌性全部表现黄色；在杂交组合黄色雌蝇

×灰色雄蝇中，子一代中的黄色个体多于灰色个体（4 分） 

37．[生物——选修 1：生物技术实践]（15 分）   

（1）聚乙烯分解菌有细胞结构，新型冠状病毒无细胞结构（2 分） 

（2）废旧塑料（聚乙烯）  聚乙烯  高压蒸汽 

（3）避免调 pH 时再次造成微生物污染（2 分）  温度过高不便于用手操作，温度过低培养

基将发生凝固（2 分） 

（4）乙同学  乙同学的结果中，1 个平板的计数结果与另 2 个相差悬殊（2 分） 

（5）小  相对分子质量较大的蛋白质，通过色谱柱的路程较短，移动速率较快（2 分） 

38．[生物——选修 3：现代生物科技专题]（15 分） 

（1）β-胡萝卜素的颜色为橘（橙）黄色，在水稻胚乳中合成后，使大米呈现黄

色（2 分）  维生素 A 

（2）目的基因 

（3）水稻胚乳（2 分） 

（4）八氢番茄红素合酶基因的脱氧核苷酸序列（2 分）  四种脱氧核苷酸  耐



 
 

 

热的 DNA 聚合酶  温度 

（5）Ti 质粒的 T-DNA（2 分）  酚类（2 分） 

 

2020 年高中毕业年级第二次质量预测 

化学  参考答案 

 

7.  B．8.D  9.B  10.D  11.C  12.A  13.C 

  

26. （14 分） 

（1）KClO3+3MnO2+6KOH熔融 3K2MnO4+KCl+3H2O（2 分） 

（2）玻璃棒中的 SiO2 在熔融状态下与 KOH 反应（2 分） 

（3）b（1 分）   打开止水夹，块状固体与液体接触发生反应；关闭止水夹，

启普发生器内压强增大，液体被压入长颈漏斗，块状固体和液体脱离接触，反应

停止。（2 分） 

（4）3K2MnO4 +2CO2=MnO2+2KMnO4+2K2CO3 （2 分） 

（5）锰酸钾可以将盐酸氧化放出氯气造成污染，同时也降低高锰酸钾的产率（2

分） 

（6）溶液表面出现晶膜时（1 分） 

（7）65.25%（2 分） 

27.（14 分） 

（1）3Ag+ 4HNO3 =3AgNO3 + NO↑+ 2H2O （2 分） 

不能（1 分），硫酸银覆盖在银的表面，过滤 1 后银和硫酸银一起随滤渣而除去。

（2 分） 

（2）烧杯、玻璃棒、漏斗（1 分） 

（3）Ag(NH3)2Cl（1 分） 

（4）N2H6SO4（1 分） 

（5） N N （1 分） 

（6）NH4Cl（1 分） 

（7）①除去粗银中含有的杂质（2 分） 

②调节电解液的 pH  提高电解液的导电性（2 分） 

28.（15 分） 

（1）Fe2O3 + 3H2S =Fe2S3+3H2O（2 分） 

（2）① ΔH5=2ΔH2-ΔH1-ΔH3 或 ΔH5=2ΔH4-ΔH3+ΔH1或 ΔH5=ΔH2+ΔH4-ΔH3

（2 分） 

② 1  （1 分）CaO 作为 CO2 的吸收剂，使产气中 CO2 分压降低，从而使水煤气变换



 
 

 

反应平衡向生成 H2 的方向移动。（2 分） 

③750℃（1 分）  ④CaO 吸收 CO2 产生的 CaCO3 附着在 CaO 的表面，阻止了 CaO 对 CO2

的进一步吸收。（2 分） 

（3）O-H 键和 C-H 键（1 分）  小于 （1 分）  

（4）O2+2H2O+4e-=4OH- （2 分）  铂粉吸附气体的能力强（1 分） 

35.（15 分） 

（1）3d104s1（1 分） 

(2) ①平面三角形（2 分） ②3:2（2 分） ③CO  N2（2 分） 

（3）CaO 熔点高于 CaCl2，熔化时消耗能量高（2 分） 

（4）sp2  sp3 （2 分） 

（5）①18（2 分） ②
ANyx 

+
−302 103

264540 ）（
 （2 分）其他合理答案也给分 

36.(15 分) 

（1） （2 分）  取代反应（1 分） 

（2）碳碳双键、羧基（2 分） 

（3）氢氧化钠溶液、加热（1 分） 

（4） （2 分） 

（5）

CHO

CH2CHO、

OOCH

CH=CH2、

CHO

CH=CH2O 中任意 2 种（4 分） 

 

（6） 

 

 

 

 

 

（3 分） 
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二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14~18

题只有一项符合题目要求，第 19~21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6

分，选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分。 

14D    15C    16D    17B    18B    19AD    20AB    21BC 

三、非选择题：共 62 分。第 22~25 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第

33~34 题为选考题，考生根据要求作答。 

22.（1）
1

22 xhl

h

+−  
（3 分）

        

（2） 22111 )( xmmxm +=
     

（3 分） 

 

23.   （1）0  （1 分）
 
  12.0 V  （1 分）  -12.0 V （1 分）   

（2） 1530 Ω  （2 分）  1.8 Ω  （2 分）  

（3） 12.6 V （1 分）   1.5 Ω （1 分）  

 

24.（12 分） 

（1）弹簧将 A 弹开，由机械能守恒可得    2

0
2

1
vmE AP =     

解得     v0=8 m/s  （1 分）  

A、B 发生碰撞，由动量守恒可得 ( ) 1vmmvm BAA +=0      

解得    v1=4 m/s  （1 分）  

此过程机械能损失为 ( ) J16
2

1
-

2

1 2

1

2

01 =+= vmmvmE BAA

  
（1 分）  

接下来，A、B 与 C 相对运动，到第一次发生碰撞，相对运动位移为 d。 

此过程机械能损失为 J2.02 == gdmE C
   

（1 分）  

因此整个过程机械能损失为 J2.6121 =+= EEE
    

（2 分）  

（2）设槽和滑块 C 相对静止时速度为 v。 

( )vmmmvm CBAA ++=0      

解得      v=2 m/s    （1 分）  

分别对 A、B 和 C 受力分析可知   ( ) 1ammgm BAC +=    （1 分）     



 
 

 

 2amgm CC = （1 分）  

解得       a1=a2=1 m/s2（1 分）  

A、B 整体与滑块 C 发生的碰撞时，A、B 与滑块 C 交换速度。由题意可知，v=a1t

（1 分）  

解得    t=2 s（1 分）  

 

25.（20 分） 

粒子的运动轨迹如图所示。 

（1）在 x<-d 的电场区域中粒子做类平抛运动，

可知 

1tvd 02 =
  
（1 分）  

2

11
2

1
tad =

    
（1 分）  

m

qE
a =1

      
（1 分）  

由以上三式可得：
qd

mv
E

2

2

0=

   

（1 分） 

 

（2）由（1）问中各式可解得
0

2

v

d
t =1

  

（1 分） 

粒子在 B 点的速度 0vvy =     （1 分）     

 01 vtavx == 1   
（1 分） 

可得 02vvB =       
（1 分） 

运动轨迹经过 B、C 两点，由几何关系可知，粒子在 y<-2d 的磁场区域内运动的

轨道半径为 

dr 2= （1 分） 

运动轨迹对应的圆心角 = 90  

由
r

v
mBqv B

B

2

2 =     （1 分）    可得 1
0 B

qd

mv
B ==2

   

（2 分） 

（3）由对称性可知，粒子从 O 点进入电场时的速度大小为 v0。 12 2EE =  （1 分）

12 2aa = （1 分） 

× × × × × × × × 

× × × × × × × × 

× × × × × × × × 

× × × × × × × × 

× × × × × × × × 

x 

y 

A D 

B C 

O 

v0 



 
 

 

在 d>x>-d 的电场区域内，粒子沿 y 轴负方向运动的位移
22 1

2

0 d

a

v
s == （1 分） 

粒子将做往返运动 1

1

0
2

2
2 t

a

v
t ==

  

（1 分） 

在两个磁场中的运动周期均为
1

2

qB

m
T


= （1 分） 

粒子在磁场中运动总时间为
1

3
2

5

4

5

qB

m
Tt


== （1 分） 

由原点 O 出发开始，到第 2 次到达 O 点所用的时间
00

321
2

56
2

v

d

v

d
tttt


+=++= （2

分） 

 

 

33．[物理—选修 3-3]（15 分） 

（1）ABE  （5 分） 

（2）（i）以右管封闭气体为研究对象， 

p1=（p0+h）80 cmHg，l1=l=12 cm，l2=10 cm  （1 分） 

根据玻意耳定律 p1V1=p2V2 

可得        p1l=p2l2              （2 分） 

p2=96 cmHg      （2 分） 

右管气体最终压强为 96 cmHg 

（ii）以左管被封闭气体为研究对象， 

p0=76 cmHg，l3=l=12 cm，T1=（273+27）K=300 K，p2=96 cmHg，l4=14 cm    （1

分） 

 

根据理想气体状态方程

2

22

1

11

T

Vp

T

Vp
=

 

即

2

42

1

0

T

lp

T

lp
=     （2 分） 

K4421

0

42
2 == T

lp

lp
T    （2 分） 

左管气体最终温度为 442 K 

 

 

34．[物理—选修 3-4]（15 分） 

a 
b 

c 

O O’ 

b’ 

c’ 

d 

f 
C  e 

i1 

r1 
i2 

i3 

r2 

r3 

θ 



 
 

 

（1）ACE （5 分） 

（2） 

（i）由题意作出光路图,如图所示 

  

a 点到轴线 OO'的距离为 Rl
2

3
=

   
（1 分） 

由几何知识得
2

3
sin ==

R

l
 （1 分） 

则入射角 == 601 i （1 分） 

由折射定律有
1

1

sin

sin

r

i
n = （1 分） 

解得 = 301r    由几何知识得 = 032i （1 分） 

根据折射定律有
2

2

sin

sin

i

r
n =     解得 = 062r （1 分） 

 

 

（ii）从 e 点射入右侧玻璃砖的光线,入射角 == 0623 ri
 

根据折射定律
3

3

sin

sin

r

i
n =    解得 = 033r （1 分） 

光线在 f 点发生全反射，则
n

C
1

sin = （1 分） 

在ΔO’ef 中,由正弦定理得
)sin(90sin

'

3r

R

C

eO

+
= （1 分） 

 

解得    ReO
3

2
' =      

e 点到轴线 OO'的距离应为 R
3

2

   
（1 分） 

 



 
 

 

 

 


